



与汉学结伴，促进中外文明交流互鉴

习近平主席复信激励广大青年汉学家和国际中文教育工作者为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量

新华社记者

“得知你们喜欢中文、热爱中国文化，在促进汉学研究和文明互鉴等方面积极发挥作用，我对此表示赞赏。”近日，国家主席习近平复信青年汉学家，勉励他们当好融通中外文明的使者。

11月14日至16日，2025世界中文大会将在北京举行。近期，应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信，分享从事中国研究的经历和体会，表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

习近平主席的复信，令广大青年汉学家和国际中文教育工作者深受鼓舞。大家表示，将厚植人文情怀、坚持胸怀天下，与汉学结伴、和中国同行，让世界更好了解中国，让中国更好走向世界，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

习近平主席复信中的一句“汉学源自中国、属于世界，是全人类共同的精神财富”，让青年汉学家们深感共鸣。

北马其顿汉学家冯海城，正是写信的青年汉学家之一。他说：“汉学作为促进中华文明与世界其他文明相互理解的载体，为来自世界各国的学者搭建了交流对话的平台。大量来自全球南方国家的新一代汉学家，打破了以往西方国家的知识垄断，展现出了学术领域真正的多边主义特质。”

民族文化也是世界文化。俄罗斯汉学家罗维卫认为，中华文明所蕴含的思想与智慧，是属于全人类的精神财富，需要世界各地学者共同理解与诠释。“未来，我将继续以学者身份加强阐释工作，研究好历史的中国、当代的中国与未来的中国。”他说。

“希望你们继续与汉学结伴、和中国同行，加强研究阐释，向世界介绍真实、立体、全面的中国，当好融通中外文明的使者，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。”习近平主席复信中的勉励，启发青年汉学家们深入思考。

意大利汉学家范狄认为，当代汉学的使命，既要让世界理解中国，也应参与并推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。“习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议，为全球社会发展事业指明了方向。汉学应以此为契机，提炼并传播中国文化中关于和谐、包容与多元共生的理念，推动不同文明相互尊重、合作共赢。”他表示。

“中华文明蕴含的‘和而不同’‘求同存异’等中国智慧，对当今世界和平发展具有不可替代的推动作用。”韩国外国语大学中国学院院长罗敏球表示，要充分发挥学院优势，深度解码中华文明，培养更多具有跨文化沟通能力的专业人才，让他们成长为促进世界包容发展的主力军。

加拿大汉学家陈禄梵认为，科技发展与进步为汉学研究提供了更多可能。“我将持续探索以人工智能理解并表达中国传统文化的在意涵与美学逻辑，使用‘数字书画’‘智能非遗’等创新手段，为汉学发展注入数字动能，助力中国智慧走向世界。”

“习近平主席的复信，令我们这些在海外从事中华文化传播的中国学者感到沉甸甸的责任。”意大利罗马大学孔子学院中方院长杨慧玲介绍，当地中方教师和本土师生联合打造了以中国美食、传统节日等为主题的系列视频，在生活化场景中向世界展示中华文化魅力，“我将继续以多元形式搭建中欧文明对话桥梁，让欧洲青年了解一个有着悠久历史又充满活力的中国。”

“习近平主席对我们在促进汉学研究和文明互鉴等方面发挥的积极作用给予充分肯定，我感到非常激动。”在南京大学文学院学习的伊朗籍博士生李织凡说，“一段时间以来，我投入《平“语”近人——习近平喜欢的典故》一书的波斯文翻译与研究工作中，希望更好展现其中蕴含的治国理政智慧。未来，我将继续深入认识并理解中国文化的独特魅力，讲好中华文明故事，努力做文明交流的使者。”

教育部中外语言交流合作中心主任郁云峰表示：“习近平主席给青年汉学家的复信，为促进青年汉学家学术成长和世界汉学高质量发展提供了科学指引。我们将以习近平主席要求为遵循，聚焦培养精中文、通文化、懂中国的青年汉学家，办好世界中文大会，创新实施好‘新汉学计划’，为世界汉学繁荣发展搭建广阔平台，为促进中外文明交流互鉴贡献更大力量。”

（新华社北京11月13日电）

（接1版）

民建甘肃省委会表示，将全面深入学习、坚决贯彻落实全会精神，围绕全会提出的一系列重大目标、重大战略、重大任务、重大举措，充分发挥民建密切联系经济界的特色优势，坚持问题导向，聚焦科技创新、优化营商环境、激发实体经济活力等课题建言献策。引导民营经济人士从“十四五”历史性成就、标志性成果、突破性变革中汲取智慧力量，坚定唱响中国经济光明论、甘肃经济光明论，为甘肃高质量发展、现代化建设凝聚民建力量。

民进甘肃省委会表示，将深入学习贯彻全会精神作为重大政治任务，按照全会关于“提升中华文明传播力影响力”的部署要求，面向“十五五”，立足甘肃深厚的历史文化底蕴，助力挖掘、提升陇原文化的时代价值，真实、全面、立体地讲好甘肃故事。立足“一带一路”建设全局，助力构建多元文明对话平台，推动甘肃成为展示中华文明精神标识、促进人类文明互鉴的重要窗口，切实将文化资源优势转化为高质量发展动能，为推动文化强国、文化强省建设贡献智慧。

农工党甘肃省委会表示，将聚焦全会对加快建设健康中国和美丽中国、促进人口资源高质量发展、加快经济社会发展全面绿色转型等方面的新部署，把农工党自身所长与甘肃中心大局所需紧密结合，持续关注我省生物合成、生物医药等重点领域，助力生物制造成为新的经济增长点，

把握新一轮科技革命和产业变革的发展趋势，聚焦我省新能源、新材料、人工智能等方面，加快经济社会发展全面绿色转型，以实干担当将全会精神转化为推动工作的思路和举措。

作为以科技界高、中级知识分子为主体的中国特色社会主义参政党省级组织，九三学社甘肃省委会表示，将以高度的思想自觉、政治自觉和行动自觉，引导全省社员深刻领会全会的核心要义、精神实质与实践要求，把学习贯彻全会精神转化为履行政能，充分发挥人才荟萃、智力密集的优势，依托专家智库和科技专委会等平台，针对我省经济社会发展的重点难点问题，特别是科技创新引领高质量发展的关键领域，深入开展专题调研与对策研究，努力在新征程上展现新气象、作出新贡献。

“全会围绕民营经济高质量发展作出系列针对性部署，为民营经济提振信心、指明方向。”

作为党和政府联系民营经济人士的桥梁纽带、政府管理和服务民营经济的助手，省工商联表示，将以全会精神为引领，深化民营经济人士理想信念教育，引导广大民营经济人士深刻领悟全会精神，精准把握“十五五”规划建议蕴含的战略机遇和新一轮科技革命、产业变革浪潮，聚焦数字化、智能化、绿色化转型风口，主动融入全省现代化产业体系建设，以挺膺担当的实际行动，为全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献民营经济力量。

为了破解这一困境，村“两委”班子抢抓乡村旅游兴起的机遇，按照“全村、全域、全景”一体推进的思路要求，高标准编制了乡村旅游产业发展规划。同时，调整优化队伍，公推直选3名“80后”大学生和7名年轻致富带头人进入村“两委”班子，为乡村振兴注入了新鲜血液。这支年轻化、专业化的干部队伍，最

加强经验交流 续写友谊新篇

——习近平总书记向第二十次中越两党理论研讨致贺信引发两国人士热烈反响

新华社记者

11月12日，中共中央总书记、国家主席习近平向第二十次中越两党理论研讨致贺信。

中越两国人士在接受新华社记者采访时表示，习近平总书记的贺信高度评价两党加强治国理政经验交流与理论研讨的重要现实意义和深远影响，彰显中方推动两党两国不断续写新时代友谊新篇的坚定决心。他们将深入学习习近平总书记贺信中的重要论述，充分发挥两党理论研讨平台作用，进一步深化两党理论研讨和学术交流，巩固友谊互信、增进思想共识，为推动中越关系发展作出新的更大贡献。

为两党两国继续深入开展治国理政经验交流指明方向

“中越两国是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴，是具有战略意义的命运共同体。”习近平总书记在贺信中指出，两党深入开展治国理政经验交流，共同探索符合本国国情的社会主义现代化道路，携手推进马克思主义本土化时代化、推动世界社会主义运动发展，不断续写新时代“同志加兄弟”的友谊新篇。

同日，越共中央总书记苏林也向两党理论研讨致贺信。

“我们荣幸地聆听了两党最高领导人习近平总书记和苏林总书记的贺信。作为越共党内多年从事理论研究的学者，聆听两位领导人的贺信，我非常感动，更深有感触。”越共中央理论委员会常务副主席谢玉晋说。

谢玉晋说，习近平总书记贺信给他留下深刻印象：一是中方高度重视两党、两国和两国人民友好、团结与全面合作关系；二是两党理论研讨与交流活动是

重要且富有成效的合作方式。

此次中越两党理论研讨会在越南宁平举行。越共宁平省委办公厅副主任陈文坚说：“习近平总书记贺信充分体现了两党之间的友好情谊与团结精神。习近平总书记强调‘四好’精神，这体现了中越两个社会主义国家共同致力于维护传统友好关系以及推进符合各自国情的社会主义建设。”

陈文坚说，在两党最高领导人贺信精神引领下，越中两党基于各自丰富实践深入交流意见，开展研究工作，进行理论阐释，“这有助于阐明21世纪社会主义发展道路，巩固互信、增进理解，加强两党团结合作。”

越南政治分析人士阮玉瑛表示，习近平总书记的贺信指出两国是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴，强调两国是命运共同体，这凸显两国关系根基牢固。

与会的中国社会科学院大学教授潘金娥说，习近平总书记的贺信高度肯定两党理论研讨的重要地位和作用。作为从事马克思主义理论研究和推动中越友好合作关系的学者，她深受感动、倍感鼓舞。

“习近平总书记的贺信为两党两国继续深入开展治国理政经验交流指明方向，激励中越两国马克思主义学者共同为探索符合本国国情的社会主义现代化道路、推动世界社会主义运动发展贡献力量。”潘金娥说。

越中命运共同体将日益壮大

习近平总书记在贺信中强调，中越两党理论研讨是两党交流对话的重要平台，为巩固友谊互信、增进思想共识、促进中越关系发展发挥积极作用。

“我完全赞同习近平总书记在贺信中的深刻论断。我坚信，越中友谊源远流长，越中命运共同体将日益壮大。”河内百科大

学政治理论系主任梅氏清说，“两党理论研讨机制充分体现了两国从各自国情出发，维护、运用和创造性发展马克思主义的共同责任。”

梅氏清说，两党一致认为，马克思主义不是僵化的教条，而是需要不断丰富发展的行动指南。“习近平新时代中国特色社会主义思想是对21世纪马克思主义宝库的重要理论贡献。”

参加研讨的越共顺化市委办公厅主任陈国胜说，习近平总书记的贺信强调两党巩固友谊互信、增进思想共识的重要性。“对越南来说，加强同中国共产党的政治互信，有助于为国家建设和发展创造稳定有利的环境，同时巩固理论基础，在党的领导下坚定不移地走社会主义道路。”

“作为越共党员，我们认为我们有责任不断培育、巩固并发展两党两国间的友好团结关系。”陈国胜说。

与会的上海财经大学校长刘元春表示，习近平总书记的贺信指出中越两党理论交流的重要意义，为下一步深化两党理论交流指明方向，提供根本遵循，中越理论界应按照习近平总书记的贺信精神扎实推进两党理论研究和理论互鉴。

双方政治互信、相互理解和思想共识将日益增进

习近平总书记在贺信中指出，希望双方不忘初心、守正创新，继续加强治国理政经验交流互鉴，深入开展理论研讨和学术交流，共同深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，为两国各自社会主义事业和中越命运共同体建设提供理论支撑，为人类和平与发展的崇高事业作出应有贡献。

陈国胜说，习近平总书记的贺信强调中越两党深入开展理论交流，体现出两党

结合各自国情运用并创造性地发展马克思主义的共同决心。通过两党理论研讨机制，双方可以分享经验，相互学习，为丰富新时代社会主义建设的理论与实践作出贡献。构建中命运共同体，体现了新时代两国加强合作的深远战略眼光，对推进社会主义建设事业，促进地区和世界和平、稳定与发展等具有重要意义。

梅氏清说，通过两党理论研讨这一机制，双方将继续巩固政治互信、增进思想共识，分享社会主义现代化道路上的实践经验。“在社会主义现代化建设道路上，中国式现代化和越南革新事业都充分表明：社会主义现代化不是只有一种模式。两国都坚持马克思主义，并根据自身历史、文化和国情进行灵活创新的实践运用。”

胡志明市中友协会执行委员会委员潘氏碧红说，习近平总书记的贺信深刻体现了中越两国之间的亲密友谊——双方不仅是山水相连的邻邦，更有着建设社会主义事业的共同理想。构建命运共同体的理念具有战略意义，体现共促地区和平、稳定与发展的愿望。“我相信，通过两党理论研讨等机制，双方政治互信、相互理解和思想共识将日益增进，从而为两国人民带来更多实实在在的利益。”

中共中央党校（国家行政学院）科学社会主义教研部教授秦刚说，习近平总书记的贺信明确强调加强中越两党治国理政经验交流的重要意义。“我们要深刻领会贺信精神，充分用好中越两党理论研讨这一重要平台，深入研究中越两党在社会主义建设过程中面临的新课题，共同探索共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律，为推动构建中命运共同体提供坚实的理论支撑，不负习近平总书记的殷切期望。”

（新华社河内11月13日电）

前10个月我国人民币贷款增加14.97万亿元

新华社北京11月13日电（记者吴雨）中国人民银行11月13日发布的金融统计数据显示，今年前10个月我国人民币贷款增加14.97万亿元，其中企（事）业单位贷款增加13.79万亿元。

数据显示，10月末，我国人民币贷款余额270.61万亿元，同比增长6.5%。前10个月，我国住户贷款增加7396亿元；企（事）业单位贷款增加13.79万亿元，其中中长期贷款增加8.32万亿元。

在货币供应方面，10月末，我国广义货币（M2）余额335.13万亿元，同比增长8.2%；狭义货币（M1）余额112万亿元，同比增长6.2%；流通中货币（M0）余额13.55万亿元，同比增长10.6%。

另外，前10个月我国人民币存款增加23.32万亿元。其中，住户存款增加11.39万亿元。

此外，前10个月我国社会融资规模增量累计为30.9万亿元，比上年同期多3.83万亿元；10月末社会融资规模存量为437.72万亿元，同比增长8.5%。



这是繁忙的广西北部湾钦州港（11月12日摄）。广西北部湾港最新发布的数据显示，10月份北部湾港完成货物吞吐量3287.9万吨，同比增长22.73%。其中，集装箱部分94.71万标准箱，同比增长11.30%。

新华社记者 周华

关山脚下盛开的“民族团结花”

——记全国文明村镇庄浪县韩店镇石桥村

每当夜幕降临，庄浪县韩店镇石桥村的星空露营基地便热闹了起来。游客们围坐在篝火旁，烧烤的香气与青草的芬芳在晚风中交织，露天唱歌的欢笑声与远处的蛙鸣虫唱，共同谱写着民族团结进步的动人乐章。

韩店镇石桥村地处关山林缘区，为全县少数民族聚居乡镇之一。这个曾经“藏在深闺人未识”的关山小村，如今已华丽蜕变，成为游客争相打卡的“网红村”，更在不久前荣获了“第七屆全国文明村镇”“甘肃省民族团结进步模范集体”称号。

石桥村的蝶变，源于“党建+民族团结+乡村旅游”的创新之举。地处关山林缘区，紧邻平天高速，东邻4A级景区云崖寺，西接3A级景区朝那湫，石桥村有着得天独厚的区位优势。然而，过去这里却因资源闲置、产业单一而陷入发展困境。

为了破解这一困境，村“两委”班子抢抓乡村旅游兴起的机遇，按照“全村、全域、全景”一体推进的思路要求，高标准编制了乡村旅游产业发展规划。

同时，调整优化队伍，公推直选3名“80后”

大学生和7名年轻致富带头人进入村“两委”班子，为乡村振兴注入了新鲜血液。

这支年轻化、专业化的干部队伍，最

终带领全村各族群众共同团结奋斗，用实干笃行蹚出了一条“靠山吃山”的旅游致富新路。

端午假期，走进石桥村，一幅欣欣向荣的乡村画卷在眼前展开。平坦的硬化路如丝带般蜿蜒，串联起焕然一新的村落；古朴的丝路文化浮雕墙，无声诉说着千年的沧桑；仿古小吃街上，各种诱人的香气勾引着味蕾。在一面精心设计的“乡愁墙”前，游客们纷纷驻足拍照。斑驳的陶罐、老旧的电视机……这些承载着岁月记忆的“老物件”，轻易就唤醒了人们心底那份浓浓的乡愁。

“这些变化都源于党建领航、民族团结的坚强保障。”村党支部书记朱茂义站在村头，指着忙碌的农家乐和熙熙攘攘的小吃街，语气温柔而自豪。在县乡两级的支持下，村里先是争取到4450万元项目资金，将原本荒废的滩涂地建成了水清岸绿的湿地公园，并配套建起了丝路浮雕墙、生态停车场。紧接着，又成功引进企业投资6000万元，精心打造了古色古香的文化小吃街和14栋别具风情的特色民宿。

旅游产业的兴旺，最直接的“甜头”落进了村民的口袋里。“以前种地，一年到头也挣不了几个钱。现在守着这个摊位，旺季一天能卖出近百碗凉粉。”在热

近年来，石桥村坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，立足资源禀赋，把发展壮大村集体经济作为

农业增产、农民增收、

发展增效的重要举措，通

过深化党建引领、壮大产

业、补齐产业链条、盘活

用好闲置资源等方式助

力村集体经济发展提档升级，让石桥村成为关山脚下盛开的“民族团结之花”。该村先后被评为“全国民主法治示范村”“全省精神文明示范村”和“全省乡村旅游示范村”。2024年，村集体经济实现收入33万元。

此外，石桥村立足特色资源，充分挖掘历史文化资源，打造集红色文化体验、爱国主义教育和农事体验于一体的复合型旅游示范区。依托党员活动室、新时代文明实践站、乡村大舞台、农村“3D”影院、文化宣传长廊等平台，以开展党的民族理论政策宣讲、节庆文艺活动等形式，将党的创新理论以群众喜闻乐见的方式，传递到各族群众内心深处，在寓教于乐、潜移默化中增强了各族群众的认同感、凝聚力，有力增进了各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的思想共识。

夜幕再次降临，篝火在石桥村的露营基地重新燃起，跃动的火光映照着的不再是沉寂的山影，而是一个村庄被唤醒后蓬勃的活力。

石桥村的变迁，宛如一幅徐徐展开的画卷，从默默无闻的小山村到远近闻名的“全国文明村镇”，这是经济发展的跨越，是乡土文明的升华。如今的石桥村，正以崭新的姿态，迎接更加美好的未来。



陇原红石榴
铸牢中华民族共同体意识

【模范风采录】

甘肃省民族事务委员会主办